

*Битчук Н. Л. Академик Александр Алексеевич Шалимов – выдающийся ученый и блестящий врач-хирург / Н. Л. Битчук, Ж. Н. Перцева // Медицинская профессура СССР: материалы международной конференции, посвященной памяти Андрея Михайловича Сточика, 22 мая 2015 г. / Федеральное агентство научных организаций, Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья им. Н.А. Семашко. – Москва, 2015. – С. 27–29.*

## **АКАДЕМИК АЛЕКСАНДР АЛЕКСЕЕВИЧ ШАЛИМОВ – ВЫДАЮЩИЙСЯ УЧЕНЫЙ И БЛЕСТЯЩИЙ ВРАЧ-ХИРУРГ**

Битчук Н.Л., Перцева Ж.Н.

Институт общей и неотложной хирургии НАМН Украины,  
Харьковский национальный медицинский университет. Украина

С именем выдающегося хирурга современности Александра Алексеевича Шалимова связана целая эпоха в развитии отечественной и мировой хирургии. Рождение и начало его профессиональной деятельности связано с Россией, вторая половина его жизни – жизни состоявшегося, известного врача-хирурга и ученого – прошла в Украине. Но имя его принадлежит миру, людям всех стран и народов, сохранению здоровья которых он посвятил всего себя.

Родился А.А. Шалимов 20.01.1918 г. в селе Введенка Липецкой области в крестьянской семье, имевшей 14 детей. Спасаясь от голода, родители переехали на Кубань, где Александр окончил рабфак Кубанского медицинского института, а затем и сам институт с отличием. Как вспоминал сам Александр Алексеевич, выпускной экзамен в вузе он сдавал на второй день войны, но по здоровью не был призван в действующую армию, а направлен на работу в Забайкалье, в поселок Нерчинский завод Читинской области, известный всему миру как место каторги декабристов.

Единственный врач в радиусе 300 километров, он был не только хирургом, но и травматологом, гинекологом, урологом и др., а также

администратором. Его уже тогда отличали стремление к совершенствованию, познанию нового и большая ответственность за порученное дело. Оценив возможности молодого врача, его назначили главным врачом и заведующим хирургическим отделением межрайонной больницы города Петровска-Забайкальского. В 1946 г. А.А. Шалимов получил направление в Москву для повышения квалификации, где ему посчастливилось стать учеником выдающегося хирурга и ученого С.С. Юдина.

Следующий этап его жизни – хирургическое отделение Брянской областной больницы. Здесь пересеклись пути двух великих хирургов: А.А. Шалимова и Н.М. Амосова, которые определенное время даже работали одновременно за операционными столами. В этот период А.А. Шалимовым было освоено хирургическое лечение заболеваний грудной клетки, разработаны новые технологии оперативных вмешательств на легких, выполнены первые операции на сердце. В 1955 г. А.А. Шалимов успешно защитил в Москве кандидатскую диссертацию на тему «Образование искусственного пищевода при рубцовой непроходимости», тогда же ему было присвоено звание заслуженного врача РСФСР.

В 1957 г. Александр Алексеевич приехал в Харьков, где занял должность доцента факультетской хирургической клиники, руководимой известным хирургом А.З. Цейтлиным, которого Шалимов впоследствии называл своим учителем и наставником.

Тринадцать лет, проведенных в Харькове, стали новым этапом в творческой жизни А.А. Шалимова, по-новому раскрыли его новаторскую натуру, его непрерывное стремление вперед в поисках путей, которые смогут сделать борьбу за здоровье человека еще более успешной.

Защитив в 1958 г. докторскую диссертацию о хирургическом лечении рака поджелудочной железы, он одновременно подготовил еще 2 диссертации: о хирургическом лечении туберкулеза и о хирургии пищевода. В Харькове он впервые пересадил поджелудочную железу больному диабетом, впервые начал делать операции при раке пищевода. В трудах,

посвященных этой важной проблеме, А.А. Шалимов проявил научную четкость и безусловный талант исследователя.

В 1959 г. в Украинском институте усовершенствования врачей он организовал и возглавил кафедру торакальной хирургии и анестезиологии. В 1965 г. в Харькове по инициативе А.А. Шалимова был создан НИИ общей и неотложной хирургии (ныне Институт общей и неотложной хирургии АМН Украины), который в непродолжительное время стал одним из ведущих центров здоровья в Украине. Здесь разрабатывались важнейшие проблемы современной хирургии, здесь профессор Шалимов создал отличную школу, из которой вышло немало талантливых хирургов. Шалимовская хирургическая школа положила начало новым направлениям исследовательских поисков. В Харькове под руководством Шалимова и при его непосредственном участии был сконструирован и создан новый усовершенствованный аппарат для искусственного кровообращения, который позволил А.А. Шалимову начать делать операции на сердце. В дальнейшем под его руководством была проведена первая в Украине операция по пересадке сердца. Многие из того, над чем Александр Алексеевич с учениками работал здесь, было впервые: впервые в Харькове, в Украине, во всей стране, в мире.

В 1970 г. А.А. Шалимова, к тому времени уже члена-корреспондента АН УССР, заслуженного деятеля науки и техники УССР перевели в Киев, где он создал и возглавил еще один институт – Киевский НИИ клинической и экспериментальной хирургии (ныне Институт хирургии и трансплантологии им. А.А. Шалимова АМН Украины).

Для Александра Алексеевича характерна была творческая пытливость, которая не знает спокойствия, для которой достигнутое – только основа для нового шага вперед. Необычайно трудолюбивый, дисциплинированный, целеустремленный, он заставлял весь коллектив постоянно учиться новому, ведь медицина не стоит на месте. Хирургом А.А. Шалимовым проведено свыше 100 тысяч консультаций больных и 40 тысяч сложнейших уникальных операций. Он разработал около 50 совершенно новых методик проведения

операций, спас более 50 тысяч безнадежных больных. Он автор 35 монографий, более 800 научных работ, 112 изобретений, подготовил 55 докторов и 185 кандидатов медицинских наук. – практически всю научно-медицинскую элиту Украины в области хирургии.

Еще при жизни А.А. Шалимов стал легендой. Среди многочисленных наград почетного гражданина Харькова, Киева, действительного члена Национальной Академии наук Украины, Национальной Академии медицинских наук Украины и ряда зарубежных академий, лауреата Государственных премий Украины и СССР Александра Алексеевича Шалимова – орден Ленина, орден «Общественное признание и величие», представление к которому подписали президенты 12 академий наук мира, звание Героя Социалистического Труда, Героя Украины. Сессия ЮНЕСКО в 1998 г назвала А.А. Шалимова Человеком планеты, а Международная палата Американского биографического института в 1997 и 2003 гг. признала Человеком года.

Умер А.А. Шалимов в Киеве 28 февраля 2006 году, похоронен на Байковом кладбище.

А.А. Шалимов всю жизнь старался придерживаться трех главных правил: работать над собой, постоянно учиться и никогда не сдаваться. Эти правила можно считать духовным завещанием всем оставшимся жить.